■投诉实录

维权 周刊

Right-protection Weekly

本刊主笔: 金 勇



上海公安机关推进

"我为群众办实事"实践活动

□见习记者 翟梦丽

上海公安机关扎实开展"我为群 本报讯 众办实事"实践活动,全方位隐患清零、高效 能政务服务、多维度排忧解难,用心用情用力 解决群众"急难愁"问题,努力争创世界一流 的平安城市、建设世界一流的警务模式、塑造 世界一流的警察形象。

今年以来,上海公安机关通过改进路政设 施、加强交通组织等方式,精准"拆弹"、压 降事故,全市道路交通事故死亡人数比近三年 平均数下降 42.1%。

为严防电动车火灾事故,上海公安机关会 同消防、房屋管理等部门,深入调研电动自行 车消防安全综合治理工作,及时查处整治消防 安全隐患。5月以来,全市累计办理电动自行 车违法充电行政案件 170 余起, 对违法充电过 失引起火灾的20余人处以行政拘留,查处电 动自行车占用疏散通道、堵塞安全出口消防安 全隐患 6300 余处。

市绿化市容局 推进生活垃圾分类提质增效

本报讯 近日,市绿化市容局发布《上海 市生态空间建设和市容环境优化"十四五"规 划》。根据《规划》,到 2025 年,本市将实现 生活垃圾分类全面达标,生活垃圾回收利用率 达到 45%以上, 无害化处理率维持 100%, 全 面实现原生生活垃圾零填埋。

《规划》 指出,在推进生活垃圾分类提质 增效方面,本市将构建生活垃圾分类常态长效 机制, 搭建长三角再生资源回收与末端资源化 利用企业的互联互通平台,加强对回收品种、 数量和物流的监管。全面实现源头分类投放点 建设标准化,建立生活垃圾分类全程计量体 系。协同推进限塑、清洁生产、绿色消费等行 在生产、流通、消费、回收等环节推动生 活垃圾源头减量。

在垃圾末端处置体系建设方面,本市将加快浦东海滨、宝山、奉贤二期、金山二期生活垃 圾焚烧设施和老港二期、宝山、杨浦湿垃圾设施 等项目建设,计划于2021年底前全部建成。

闵行城管 突击检查商圈垃圾分类

□记者

本报讯 近期,闵行区古美城管执法中队 对辖区内的各大商圈的垃圾四分类投放点进行 了突击检查。

在检查中,各个垃圾四分类投放点的总体 情况良好。个别商圈由于入驻商铺的情况复 杂,营业时间的不统一导致了投放时间的不确 定性。同时由于餐饮类企业居多导致垃圾收集 量比较大, 在细节上还存在部分问题, 比如垃 圾收运不及时造成垃圾厢房垃圾溢出, 商铺投 放不定时缺乏引导导致分类纯净度不达标等问 题。城管中队责令商圈物业加强管理,及时清 运垃圾,同时做好轮班制度,正确引导并监督 商铺按照规定投放生活垃圾。

14天走出失恋痛苦 情感咨询"套路"深

投诉人: 王先生 投诉时间: 2021年7月

如今,市面上出现了所谓的情感咨询类 业务,声称可以挽回前任、复合婚姻等,这 些"服务"真的有效果吗?

最近,消费者王先生因和女朋友分手, 心情非常失落,两个多月过去了依旧无法从这段感情中走出来,严重影响自己的日常工 作与生活,日子也过得浑浑噩噩。在情绪失 落的日子里, 他无意中发现一个公众号, 声 称可以帮助失恋的男女走出分手的痛苦并且 有机会挽回感情,最快14天"见效"。病急 乱投医的王先生联系了对方的销售人员,并 把自己的情况告知了对方。

按照王先生的需求,销售人员为他推荐 了辅导老师,并且安排了为期14天的课程, 王先生支付 3888 元并签订了电子合同。在 14天的辅导时间里,刚开始老师通过视频 音频为王先生进行心理疏导,每天定时传授 沟通挽回感情的技巧。但到了后面几天,对 方就只通过微信发点资料敷衍了事。王先生 根据对方教授的方法,与前女友联系,没想 到前女友并未理会,从希望到失望,王先生 更加失落与伤心。

王先生再次与辅导老师进行沟通,对方 告知他普通的课程已经没有用了,要用进阶 的课程才能有效果,课程收费需支付7000 元,就可以进行点对点、人对人的辅导。王 先生听后觉得对方不靠谱,想要及时止损并 要求对方退款,却遭到拒绝。王先生认为对 方有欺诈的嫌疑,于是向浦东新区消保委投 诉,希望能维护自己的权益。

◆记者连线 ◀ - - - - - -

接到王先生的投诉后, 浦东新区消保委 工作人员与经营者取得了联系,告知投诉事 由。经营者表示王先生的辅导课已经上完, 他们按照合同执行并未违约。经营者还表 示,普通的课程可能对王先生效果一般,考

虑到王先生的实际情况,愿意酌情退几十元 的"材料费"。对此,王先生表示不能接受, 准备向相关部门进行举报。

对于有心理疏导需求的消费者,消保委 建议,一定要选择正规的机构和有资质的医 生或咨询师,如果消费者遇到情感咨询被 骗,要及时收集证据,包括签订的服务合同 或者相关条款以及网站宣传的截图、与分析 师情感导师的聊天记录以及转账付款记录 等,果断寻求法律帮助及时挽回损失。

◆律师说法 ◀-----

上海翰鸿律师事务所合伙人金玮律师分 析认为, 经营者为在恋爱、婚姻、家庭生活 中遇到各种问题的求助者提供咨询服务并不 违法违规。但如经营者未按照双方约定提供 服务,或者提供的服务未达到经营者承诺 的,则经营者构成违约,消费者有权要求经 营者承担违约责任。

"就消费者王先生的遭遇而言, 经营者 是否构成违约,则应视双方之间的合同如何 约定以及经营者有无承诺相关服务与培训课 程的效果。"金玮律师表示,根据《民法典》 第五百七十七条的规定, 当事人一方不履行 合同义务或者履行合同义务不符合约定的, 应当承担继续履行、采取补救措施或者赔偿

金玮律师坦言, 当前, 人们对生活质

量、幸福指数的要求在不断提升,但是,面 对恋爱挫折、婚姻动荡、离婚率攀升等问 题,一部分人产生了困惑与忧虑,因此出现 了一些情感、婚姻家庭类的咨询与辅导机 构,为在恋爱、婚姻、家庭生活中遇到各种 问题的求助者及时提供咨询服务, 帮助人们 解除各种困扰。但是, 这类机构往往良莠不 齐, 部分从业人员未经过规范化培训, 行业 也缺乏统一的从业标准和服务规范, 咨询服 务的效果难以得到保证。同时, 社会上还有 个别非法机构单纯以赢利为目的。也在开展 该方面的培训和指导, 不仅培训效果差, 还 可能对服务对象产生误导和危害。

此外, 金玮律师提醒广大消费者, 如有 相关情感类咨询服务需求,应选择正规的机 构和有资质的医生或咨询师, 如遭遇欺诈,



应及时收集包括但不限干服务合同、付款凭 证、经营者对于服务方式与效果等所作出的 承诺等证据, 并果断通过法律途径维护自身

■─周打假

海南查处知名商标侵权案

近日,因销售侵犯注册商标专用权的 普拉达钱包、香奈儿耳环、华伦天奴拖鞋 等商品,海南省海口市一商店被海口市市 场监督管理局龙华分局依法查处。

日前,接到相关投诉后,执法人员对 海口龙华雨露家潮品商店进行检查,在货架上发现标有商标"PRADA"图样的包、 钱包、帽子,标有商标"香奈儿"的女 鞋、耳环等产品。经鉴定,上述产品系侵 犯注册商标专用权的产品。

该店没有进货凭证,未记录品名。经

查,2016年,商店负责人的朋友赠予其相 关产品后, 店方将产品放在店内销售。海 口市市场监督管理局龙华分局认为,该店 的行为构成销售侵犯注册商标专用权的商 品,违反了商标法相关规定,没收相关商 品, 并处罚款 2000 元。

江苏查获假冒太太乐鸡精

近日, 江苏省昆山市市场监管局高新 区分局接到太太乐鸡精品牌方举报,称-批假冒的太太乐鸡精疑似流人昆山市柏庐 市场与昆山市超华商贸城。柏庐市场与超 华商贸城作为昆山市的两大食品批发集散 地,每日货物进出量巨大,一旦有假货流 入,极易向整个昆山市场铺开。

根据品牌方提供的线索, 执法人员对 两个市场内的可疑商户展开逐一排查,从 店铺货架到外设仓库, 甚至连地下车库都 没有放过。最终,执法人员在两个市场内 的共计3家店铺中查获到假冒的太太乐鸡 精 423 袋, 涉及 8 种规格, 11 个批次, 总 计近 300 公斤。

这些假冒鸡精大多来源于地下小作 坊,由粗制味精染色、调味制成。昆山市 市场监管局及时出动,阻断了假冒鸡精在 昆山市场的流通,避免了假冒调味料出现 在餐饮店与消费者的餐食中。

■主笔阅话



下载 APP 成为会 员, 再各种升级, 消 费者原以为可以因此 享受到各种便利,却

不想反而变成了"杀熟"的目标。本期 "权威曝光"讲述的是在国家法律法规对 "杀熟"行为频频亮剑的情况下,一些商 家为了攫取利益,依然置消费者于不顾, 通过大数据肆意损害消费者的利益。

"杀熟"一词听起来就让人觉得别 扭,这与中国传统的价值观完全相悖,也

谁都不想被"杀熟"

因此更让人防不胜防。作为"熟客",在 正常思维下,应该更容易获得便利和折 扣。在传统商业范畴中,有回头客才是商 家能以长久生存的保障。而"杀熟"的出 现,则颠覆了这一原则,利用他人的信任 去算计, 姑且不论法律法规是否不容, 单 单在道义上就落了下乘。

可现实中,不少互联网商家利用大数 据技术,通过算法分析寻找对价格不敏感 的熟客, 然后举起"屠刀"痛宰一番。这 无疑是一种杀鸡取卵的行为, 一旦被消费

者识破, 最直接的反应就是卸载软件, 远 离这样的商家。

我国出台过不少法律法规约束"大数 据杀熟",但之所以屡禁不止,一方面是 商家隐蔽性很强, 举证难、认定难, 另一 方面则是相应的执法治理和公益诉讼相对 脱节, 无法利用法律法规对不良商家予以 严惩。违法成本低,最终导致一些商家有 恃无恐, 消费者的利益也因此难以受到相 应的保护。

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷